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СТРИП И ПРОПАГАНДА ПЕРИОДА ОКУПАЦИЈЕ (1941–1944) 

Апстракт: Рад представља кратак преглед пропагандних стрипова у периоду окупа-
ције. Циљ рада је да се направи корак ка систематизацији пропагандног стрипа и да 
се он разврста, не само хронолошки већ пре свега систематски. За рад је коришћен 
материјал који се први пут презентује јавности (реч је о архивском материјалу из 
Народне библиотеке Србије).
Кључне речи: окупација, пропаганда, стрип, антимасонска изложба у Београду, ан-
тикомунистичка изложба у Београду, руска емиграција

О пропаганди током окупације и о анализи њене визуелне компо-
ненте написано је много тога и већ је формиран корпус веома значајних 
истраживања (Kreso 1979; Тимофејев 2011; Banjac 2015) (иако се већина 
радова првенствено бави анализом антимасонске изложбе из 1941. године, 
а две следеће изложбе – Антикомунистичка из 1942. и Антикомунистичка 
из 1944. године – врло ретко су предмет анализе, а понекад се и визуелни 
материјали ових изложби погрешно укључују у Антимасонску изложбу). 
Међутим, веома ретко се истражује механизам стварања пропагандног 
визуелног текста тог периода и скоро да нема истраживања на тему како 
се пропагандом формирао и консолидовао одређени културни модел. Тај 
модел је у периоду окупације позициониран као основа „Нове Србије”, где 
Балкан наступа као опозиција Совјетском Савезу и креира се теза: „Бал-
кан је Европа, а Совјети су Азија”, а такође у опозицији један другом стоје 
појмови „српско” и „југословенско”. Југословенски модел, који је настао 
између два рата и активно негован у Краљевини, захтевао је нивелисање 
свих културних разлика међу народима Балкана и њихово спајање у нову 
заједницу и није био прихватљив у време рата. Тако су пропагандни моде-
ли „Нове Србије” формирали обратну тезу: Србија није Југославија. Овај 
моменат је био везан и за компоненту перцепције совјетске Русије, која се 
у пропаганди никада не помиње као Русија, већ као СССР, Совјети, а кон-
цепт „руског” замењен је концептом „совјетског”. То је, коначно, појача-
но вектором „азијске” земље, што је пропаганди дало прилику да тврди да 
Совјети нису Словени, стварајући тако опозицију: „словенство – азијство”.

У овом раду, наравно, нећемо моћи да извршимо потпуну анализу 
главних пропагандних вектора тог периода, али ћемо анализом визуелних 
пропагандних текстова покушати не само да их опишемо већ и да их 
размотримо као специфичан текст, у ком појмови „балкански”, „српски”, 
„руски”, „совјетски” и др. наступају у улози комплексне културне метафоре 
која захтева посебан поступак тумачења. Осим тога, покушаћемо да 
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истражимо како су представници руске 
емиграције утицали на стварање ових 
метафора, будући да многи истраживачи 
помињу руске уметнике и карикатуристе као 
основну радну и идејну снагу када је реч о 
пропаганди периода окупације.

Заиста, руски уметници који су били 
део такозваног београдског круга стрипа: Ј. 
Лобачев, К. Кузњецов, Н. Навојев, В. Гуље-
вич, А. Ранхнер, С. Соловјов, В. Жедрински, 
И. Шеншин, Н. Тишченко (више о стрипу ру-
ских уметника видети: Draginčić, Zupan, 1986; 
Ivkov 1995; Bogdanović 2006; Антанасиевич 
2018; Stefanović 2022) скоро сви су на овај или 
онај начин сарађивали са колаборационистич-
ком штампом која је постојала у Србији током 
Другог светског рата (осим Николаја Навојева, 
који је преминуо 1940. године).

Чак је и Јуриј Лобачев, иако члан 
Савеза совјетских патриота који је тада деловао у Београду, учествовао 
у раду часописа периода окупације: Коло, Дом и свет, Мали забавник. 
Лобачев у својим мемоарима пише да га је Владислав Рибникар, директор 
листа Политика, привукао да ради у часопису Коло (Лобачев 1997: 112).  
К. Кузњецов и В. Гуљевич радили су за часопис Мали забавник. В. Жедрински 
и Н. Тишченко су цртали за часопис Бодљикаво прасе и руске новине Ново 
време (рус. Новое время), а име И. Шеншина се помиње када су у питању 
пропагандни цртани филмови. Готово сви наведени уметници сарађивали 
су и са издавачком кућом „Југоисток”, која је настала крајем 1941. годи-
не као немачка издавачка кућа (у оквиру до тада формираног Одељења за 
пропаганду „Југоисток” (нем. Propaganda-Abteilung Südost), које није ко-
ристило само опрему и просторије највеће српске издавачке куће „Геца 
Кон” (оснивач издавачке куће, предузетник и издавач Геца Кон депорто-
ван је као Јеврејин и стрељан. У оквиру Антимасонске изложбе уређен је 
и посебан изложбени део (соба) Геце Кона, који је представљен као пропа-
гандни центар светског јеврејства) већ је и наставило са издавањем едиција 
књига које је ова издавачка кућа започела пре рата. Стога су многи руски 
уметници који су сарађивали са издавачком кућом „Геца Кон” у предрат-
ном периоду наставили да сарађују и са „Југоистоком”.

Када је реч о кругу наводних учесника Антимасонске изложбе у Бе-
ограду, најимпресивније пропагандне изложбе 1941. године, истраживачи 
међу њене извођаче убрајају многе руске уметнике, творце југословенског 
стрипа. Управо они, стрип-цртачи и карикатуристи, сматрају се извођачи-
ма, а понекад и идејним инспираторима изложбе, иако о њиховом учешћу 
има мало архивских доказа. На пример, легенда о активном учешћу Алек-
сеја Ранхнера на изложби није подржана никаквим документима. Међу-
тим, са сигурношћу се може рећи да је његова кћерка Марина учествовала у 
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раду на припреми изложбе. 
Потврда да је Марина била 
међу уметницима који су 
сликали за изложбу налазе 
се у анкети Ранхнерове су-
пруге, које је попуњавала 
у кампу за расељена лица 
у Знојму, у Чехословач-
кој. Тамо Лидија Ранхнер 
пише: „Мој муж се придру-
жио реду Hipo Waffen SS 
1942. године, а моја кћер-
ка Марина је радила као 
уметница у Агитационом 
одсеку Одељења за пропа-
ганду „Југоисток” (Архива 
Југославије [у даљем тексту – АЈ], ф 95. п 323/893). Сличне информације 
налазе се у упитнику саме Марине Ранхнер, која је изјавила да је након зав-
ршетка школе радила као уметница у Агитационом одсеку Одељења за про-
паганду „Југоисток”. Пошто је сам Ранхнер у то време живео одвојено од 
своје породице (иако није било званичног развода, Ранхнер се одвојио од 
породице, по свему судећи од 1938. године, када је уписан у посебну реги-
страциону карту (Историјски архив Београда, у даљем тексту ИАБ, картон 
Ранхнер) и служио у редовима помоћне полиције, онда постоји сумња да је 
он у исто време радио и као сликар. Дуго се веровало да су Ранхнера 1942. 
године убили због учешћа на Антимасонској изложби. Постоји још неколи-
ко верзија о његовој смрти (Јуриј Лобачев у својим мемоарима пише да је 
А. Ранхнер заспао пијан у јарузи у београдском насељу Карабурма и смрз-
нуо се, Лобачев 1997: 125), али све оне су негиране некрологом, где се на-
води да је узрок Ранхнерове смрти болест срца (Новый путь, 17. 10. 1942)

Заправо, са одређеним степеном уверености можемо говорити о 
учешћу на изложби само једног уметника – Константина Кузњецова, ау-
тора бројних плаката, брошура и пропагандних стрипова. Штавише, из 
досијеа BdS – Befehlshaber der Sicherheitspolizei und Sicherheitsdienst (по-
лиција безбедности) – који се чува у Историјском архиву Београда прои-
зилази да К. Кузњецов није само учествовао у активностима Одељења за 
пропаганду „Југоисток” као стални уметник већ је био и шеф уметничког 
атељеа (Banjac 2015: 18).

Међутим, неки аутори сматрају да је групу руских уметника (помиње 
се више од 80 људи, в. Јовановић 1972: 204) предводио познати сликар Сте-
пан Колесников (Kreso 1979: 134; Кољанин 2003: 102), али архивских дока-
за за то нисмо пронашли.

У документу сачуваном у Архиву Југославије који потписује аутор 
идејног пројекта изложбе Лазар Прокић, у коме се уметници позивају да 
разраде десет тема, помињу се само имена српских уметника Митрино-
вића и Костића (АЈ. ф. 100, п. 14/ 50-523). У овом документу се помиње и 

Регистрациона картица уметника К. Кузњецова
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Ханс Рихтер у својству инструктора. Спискови других уметника (укључујући 
и руске) још нису пронађени. У Војном архиву Србије налазе се спискови (нај-
чешће обавештења о исплати хонорара) за 117 лица укључених у рад Одељења 
за пропаганду „Југоисток”. Ни на овим списковима нема имена руских умет-
ника, али ови спискови се углавном односе на 1943. годину и нису повезани са 
Антимасонском (1941) и Антикомуни-
стичком изложбом (1942) (Војна архива 
[даље ВА], ф. 60, п. 5, 1 / 117).

У припреми изложбе учествова-
ле су укупно 144 особе (Ново време, 14. 
01. 1942) подељене у четири секције. 
Али морамо узети у обзир да тај број 
обухвата целокупно особље које је ра-
дило на организацији изложбе, не само 
сликаре. За Одељење за пропаганду 
„Југоисток” за Србију је било надлеж-
но Одељење за пропагванду „С” (нем. 
Propagandaаbteilung „S”), којим је ру-
ководио др Липерт (Кољанин 2003: 
92). Он је са немачке стране био кустос 
изложбе, a уз њега се најчешће помињу 
још имена Ханса Рихтера и Адолфа 
Насенштајна (АЈ, ф. 100, п. 14/50-523, 
526, 527, 528; Стојановић 2015: 113; 
Кољанин 2003: 92).

Одељење за пропаганду „С” је 
имало седам одсека: одсек за плани-
рање, за активну пропаганду, за штам-
пу, за фотографију, за радио, за позо-
риште и за филм (Kreso 1979: 74). За 
изложбу је био задужен Радни комитет 
изложбе, који је имао четири одсека: одсек пропаганде и организације из-
ложбе, антикомунистички одсек, антимасонски одсек и антијеврејски од-
сек. У организацији изложбе Радном комитету је помагала пропагандна 
служба ЗБОР (Здружена борбена организацијa рада), која је формирана 
још пре рата (Архив Србије [даље АС]. БИА, II/69, ob. Služba SDK i „ZBOR”).

Нацртано је укупно 126 плаката и графика, израђено је 60.000 плака-
та и 100.000 летака, а снимљено је 1740 фотографија. Поред тога, посебно 
је припремљено 19 брошура у укупно 200.000 примерака и 176 филмских 
исечака (Ново време, 17. 10. 1941; Banjac, 2015: 13).

Сама изложба, чији је званични назив гласио: „Велика изложба де-
латности масона, Јевреја и комуниста”, отворена је 22. октобра 1941. годи-
не у згради некадашње масонске ложе „Југославија” (Улица Гарашанинова 
8, сада Улица Светозара Марковића). Њен наставак је била Антикомуни-
стичка изложба, која је отворена 1. септембра 1942. године и која је у ве-
ликој мери користила пропагандни материјал прве изложбе (што понекад 

Регистрационе картице  
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изазива забуну у анализи визуелног материјала). Руска штампа је такође 
детаљно писала о отварању Антикомунистичке изложбе (Новый путь, 09. 
06. 1942). Друга антикомунистичка изложба отворена је 19. 06. 1944.

Документ из Архива Југославије
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Припреме за изложбу почеле су у јулу 1941. године формирањем већ 
поменутог радничког комитета, чије су језгро чинили представници по-
крета ЗБОР. О активном раду странке ЗБОР на припреми изложбе сведочи 
извештај Л. Прокића од 31. јула 1941. године са прилозима неких плаката 
(АЈ. ф. 100, п. 14/50-523).

Аутор идејног пројекта био је Лазар Прокић, а председник одбора 
Ђорђе Перић, публициста и директор агенције „Авала”. Касније је он отво-
рио изложбу, пошто Милан Недић није дошао на отварање, већ је изложбу 
посетио мало касније. У одбору су били и Стеван Клујић, директор излож-
бе, Милан Банић, директор Секције за пропаганду и организацију излож-
би, Миодраг Ђорђевић, директор Антимасонске секције, Момчило Балић, 
директор Антијеврејске секције и Милован Поповић, директор Антикому-
нистичке секције (Banjac 2015: 15). У припреми изложбе узета је за пример 
антимасонска изложба која је успешно одржана у Паризу у Музеју лепих 
уметности (франц. Petit Palais) октобра 1940. године. За 75 дана посетило 
ју је 80.800 људи (Ново време, 14. 1. 1942).

За изложбу је издата и серија поштанских маркица (четири врсте, као 
и коверте и  девет врста разгледница штампаних у 108.000 примерака; в. 
Обнова 20. 1. 1942), које су се делиле бесплатно свих дана изложбе, до за-
тварања 18. јануара 1942. Уметник Всеволод Гуљевич се често помиње као 
сликар, али израда је била поверена С. Грујићу (Banjac 2015: 15). Управо се 
име С. Грујића помиње у новинама тог времена, а означено је иницијалима 
С. Г. на појединачним маркицама (Ново време 25. 12. 1941; Ново време 23. 12. 
1941; Обнова 19. 1. 1942; Ново време 3. 1. 1942). 

Идеолошко решење већине маркица је далеко од оригиналног и по-
нављало је стереотипни образац тог периода (снага представљена у виду 
сокола, јаке руке, бодежи и сл. који уништавају змију). Оригинална су само 
два сижеа: онај у ком српски сељак гура стубове – Јахин и Боаз, два стуба 
која је Соломон, према легенди, подигао у Храму (за масоне, то је симбол 
од највеће важности, основ њихове филозофије) и сиже у ком је крст цара 
Душана уписан у сноп пшенице, што треба да истакне статус државе као 

Антимасонске маркице (уметник С. Грујић)
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сељачке, поносне на свој сељачки рад и поре-
кло.

Већина плаката штампана је у београд-
ској штампарији Offsetdruckerrei Beranek 
Belgrad, чији је власник био Јозеф (Јожа) 
Беранек, по пореклу Чех. Он је познат и као 
уметник, зачетник словеначког стрипа и аутор 
пропагандних плаката за колаборационистич-
ку владу Словеније. По свему судећи, њега и 
његове словеначке колеге требало би уврсти-
ти међу илустраторе изложбе. Мада се њего-
во име ретко помиње када је у питању Анти-
масонска изложба, оно се налази на платним 
списковима сачуваним у Војном архиву (ВА, 
ф. 60, п. 5, 1/117).

Изложба је, заправо, наставила тему 
борбе против масона, која је започета среди-
ном 1934. године. Првом већом расправом на 
ову тему може се сматрати новински чланак Ђуре Јеремића „Масонерија 
и југословенство” (Правда, 12. 6. 1934). Иако је било ранијих покушаја по-
везивања масонерије и клеветања идеја југословенства (види: „Слободни 
зидари и сарајевски атентат”, Политика, 21. 2. 1932), та борба кулминира 
крајем 1940. године у листовима Обнова, Наша Борба, Време итд. Штампа-
ни су не само антимасонски материјали већ и спискови масона са позивом 
на њихово физичко уништење. Готово сви чланови Организационог одбо-
ра Антимасонске изложбе били су аутори антимасонских и пронемачких 
новинских чланака. Колико је ова тема била популарна већ 1940. године 
сведочи и податак да је у августу и септембру 1940. објављено неколико 
чланака: 16. августа – „Масонерија и морални распад”, 21. августа – „Соко-
ларство и масонерија”, 24. августа – „Масонски безобразлук”, 28. августа – 
„Вечна владавина у Задужбини Илије Коларца”, 2. септембра – „Масонске 
мутне воде”, 21. септембра – „Према општем мишљењу, масонерија мора 
бити искорењена” итд. Укупно је објављено 89 чланака посвећених Анти-
масонској изложби (Jовановић 1972: 212), као и велики број антимасон-
ских и антијеврејских чланака.

Тенденције сепаратизма у Краљевини Југославији, које су почеле по-
следњих година владавине краља Александра Карађорђевића и проузро-
ковале његову смрт, везане су не само за хрватски или македонски наци-
онализам већ и за чињеницу да је у српском друштву сазрео сукоб између 
југословенског модела развоја државе и српског националистичког модела. 
Овај сукоб је био главна тема изложбе. Изложба је требало да раскринка 
„туђинске мисли: јеврејства, масонства, комунизма, демократије, интерна-
ционалнизма” (Banjac 2015: 17) и створи облик потребан Недићевој власти 
– српски. И то је било толико успешно да се чак и колаборационистичка 
влада Независне Државе Хрватске (НДХ) жалила немачким окупационим 
властима да је изложба превише националистичка и српска (ВА. Ф. НДХ, 
235-29/2-91, 91а).

Плакат Ј. Беранека



Ирина Антанасијевић66



Стрип и пропаганда периода окупације (1941–1944) 67

Решавајући нови задатак, уметници су морали да створе оригинални 
визуелни идентитет, која се не ослања само на типолошки сиже коришћен 
у пропаганди него узима у обзир и тренутно стање у земљи. Тако је један 
део плаката Антимасонске изложбе израда немачке војне пропаганде, са 
универзалним темама и мотивима (копије плаката Бруна Ханиха и тема из 
часописа Lustige Blätter, копије плаката Петенове владе).

 Други део су пропагандни сижеи припремљени за Источну Европу 
(серија плаката о догађајима у Виници и Катињској шуми). Они су били 
или преведени, или мало прилагођени локалној стварности.

Новински материјали за отварање Антимасонске изложбе
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Већи део изложбе бави се темама које се могу сматрати специфично 
балканским, што нам омогућава да анализирамо сва симболичка значења 
унутар њих.

Пре свега, скреће се пажња на тенденцију стварања идеалне слике 
Балкана, слике простора у којем нема места за међународну, масонску, 
јеврејску Југославију, али има места за Србију. Управо на идеалној сли-
ци Србије, на српству као здравој традицији, на православљу и ћирилици, 
налази се главни акценат. Србин на плакатима је вредан сељак који бра-

Жалба на изложбу коју потписује Рудолф Ретл, директор подружнице у Земуну 
(тада део Независне Државе Хрватске)
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ни своју земљу од странаца. Ова главна визуелна слика поклапала се са 
сликом сељачке земље коју је још пре рата формирала пропаганда ЗБОР, 
супротстављајући „национално” село „масонском” граду пуном разврата 
(Најдановић 1937), што је била основа културног плана владе Милана Не-
дића (Стојановић 2012).

Главна порука визуелног аспекта Србију ставља у одређену геопози-
цију – као део европског света. На то нас упућује серија плаката на којима 
се истиче да Србија не штити само себе већ и европске традиције.

Створивши опозициони симболички пар „мајка Србија – маћеха Ју-
гославија”, уметници су створили и пар: „напаћена Русија – чудовишни 
Совјетски Савез”. На плакатима су Србија и Русија приказане као жртве на-
метнуте несреће. Не постоји ниједан случај употребе речи „Русија” и „ру-

Пропагандни плакати на француском, норвешком и српском језику
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ски” у негативном смислу. Само се Совјети појављују у лику непријатеља 
и користи се појам „совјетски”. Да би аналогије постале још истакнутије, 
Србија и Русија су представљене као словенске земље које је заузела опака 
хорда несловенских, туђинских народа.

Овакав приступ био је део општег уметничког обликовања изложбе, 
која је имала посебан „Руски павиљон”, чији је улаз био украшен слоганом: 
„Не дај, Србине, да теби Јевреји униште Србију, како што су уништили Ру-
сију” (Народне новине, 16. 11. 1941).

Слика Немачке која може да заштити праве Словене од совјетског 
безобразлука била је популарна у неком делу руског емигрантског друштва 
у Југославији. Члан Словенске мисије Ф. И. Родичев писао је бившем чла-
ну Посебног савета при Главном команданту Војне силе Југа Русије М. М. 
Федорову о својим утисцима са путовања по Југославији: „Ово вам говорим 
да бих окарактерисао окружење које овде представља Русију – сиромаштво 
мисли, фантастичне идеје о јеврејско-масонској завери, о руској револу-
цији, коју је посејала Америка. Живо место у душама ових људи је мржња 
према Јеврејима, радост због погрома, мржња према Французима. На дну 
душе је сан о Немцима” (Државна архива Руске Федерације [даље ГА РФ]. 
Ф. Р-5881. Оп. 1. Д. 516. Л. 1–2, 4–5).

Зближавање појмова „српског/балканског” са појмом „руског” и фор-
мирање опозиције појмовима „совјетског”, односно несловенског, јасно је 
видљиво у другим визуелним текстовима из периода окупације. Сликар 
Константин Кузњецов, цртајући 1941. године стрип-алегорију Прича о 
несрећном краљу, генерално представља Србију у виду условно европског 
краљевства, што се у великој мери поклапало са концептом владе М. Не-
дића – Нова Србија у Новој Европи.

Плакати Антимасонске изложбе
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Овај стрип задржава све црте својствене алегорији: сви политички до-
гађаји су описани кроз низ слика, који имају облик проширене метафоре. 
У самом стрипу има врло мало рата и у њему је приказан, како и доликује 
бајкама, сукоб добра с апсолутним апстрактним злом. Бољшевици (и Тито-
ви комунисти) су на сликама представљени као чудовишта, застрашујући 
и ружни, као и војници Црвене армије у предратном стрипу С. Соловјова 
Козаци, према роману М. Шолохова Тихи Дон (Антанасиевич 2015).

Пример зближавања Србије и Русије је и стрип Коњић Грбоњић, који 
је излазио у часопису Мали забавник (сценариста Павел Пољаков). Да је 
то био циљ сведочи не само превод Пољакова, који је учинио све да текст 
буде близак и разумљив Србима и по значењу и у најмањим детаљима, 
већ и слике Кузњецова, који је сељаке из руске бајке обукао у српску на-
родну ношњу: уместо капа – српске шајкаче, уместо руских народних 
„лапти” – српски опанци, кошуље су опасане широким појасом и преко 
њих су обучени јелеци. Уопштено говорећи, тема ангажовања дечје књи-
жевности окупационог периода (објављивање бајки и легенди које су пред-

Срби на пропагандном плакату Ускршња честитка (К. Кузњецов)

Предлог за тему карикатуре (АЈ ф. 100, п. 524)
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стављене уз одређени визуелни дизајн, 
или у облику одређених збирки про-
пагандног карактера) захтева посебну 
студију. Такви су, на пример: наставак 
серије „Златна књига” (са илустра-
цијама Шеншина, Гуљевича, Жедрин-
ског), или стрипови засновани на на-
родним причама и легендама – стрип 
Нибелунзи В. Гуљевича, Кузњецовљев 
стрип Између Отаџбине и љубави, где 
се официр Вермахта, попут Гогољевог 
Андрија, суочава са избором: Отаџби-
на или љубав – или његове пропагандне 
брошуре, карикатурални стрипови В. 
Жедринског и Н. Тишченка из периода 
окупације.

На тај начин се формира за-
нимљива руско-српска линија балкан-
ског пропагандног текста која спаја Ру-
сију, Србију и Европу, а опозиција су им 
појам „совјетског”, оличен у сликама 
антируских, антисрпских, тј. антисло-
венских и антиевропских снага, појам 

Постер „Куда?” (К. Кузњецов) Постер „Европски национални 
празник” (К. Кузњецов)

Постер „Европа брани своју 
3000 година стару културу од 

бољшевизма”
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„Британије”, која се приказује као центар колонијализма, и појам „САД” 
као масонског и капиталистичког центра, тј. центра светске плутократије. 
Тај начин пропаганде је био у складу са ставом који је чинио основу покре-
та српских националиста (в. Прокић 1940) и поклопио се са тенденцијама 
које су постојале међу руским емигрантима.

Кадрови из стрипа Прича о несрећном краљу (уметник К. Кузњецов)
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Резултат је био пропагандни текст са посебном ауторском интона-
цијом, који је онда имао могућност да усвоји туђе симболе и да их уврсти 
у свој фонд, а нама сада омогућава читање и анализу визуелних инфор-
мација које помажу у стварању потпуније слике о тадашњој пропаганди и 
њеним потребама и тенденцијама.
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COMICS AND PROPAGANDA OF THE OCCUPATION PERIOD (1941-1944)

Summary

The paper presents a brief overview of propaganda comics during the occupation period. The 
aim of the paper is to take a step towards the systematization of the propaganda comic and 
classify it not only chronologically, but above all systematically. The work uses archival material 
from the National Library of Serbia, which is being presented to the public for the first time.
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